

体坛观察

频频被中断

今年的联赛直到6月上旬才开幕,但这四个月,赛事又不断因故暂停。第一阶段10轮比赛结束后,联赛因东亚杯暂停3周;第二阶段恢复主客场后,由于各种不可抗力,比赛频繁推迟,其中第16至18轮赛事累计有15场比赛延期进行。虽然联赛已经打完了第21轮和第22轮,但原本应该在9月下旬进行的第19轮和第20轮仍未确定补赛时间,也就是说,今年的联赛实际上还有14轮比赛没打。

中超本赛季推行了扩军,球队数量从16支增加到18支,如此一来,相应的总轮次也从过去的30轮增加到34轮。这多出来的4轮,增加了俱乐部的负担。

依照中国足协 and 职业联盟的预想,本赛季中超将力争在年内结束,万不得已不会跨年进行。因此,原本中超赛程安排10月28日才会开启新一轮比赛,现在足协抓紧一切时间再提前了3天,25日就开打。届时全年还剩67天,而中超需要踢14轮总计126场比赛,足协杯则需要踢5轮,共计31场比赛。粗略一算,67天内足协至少要安排19轮赛事,共计157场比赛。

对一支中超球队的球员来说,平均4到5天就要踢一场比赛,体能的消耗将非常大。再加上主客场路途奔波等因素,这样的挑战还是非常严峻的。

撞车世界杯

对中超形成巨大影响的,不仅仅是史无前例密集的赛程,还有世界杯。现在能够确定的是,在卡塔尔世界杯期间(11月20日至12月18日),中超联赛和足协杯都不会暂停,而是和世界杯平行进行。

卡塔尔世界杯期间,中超联赛本就有5轮比赛。如今,在第23轮至第25轮延期的情况下,这段时间内的比赛轮次恐怕还会增加。这也意味着,中超将要和世界杯争夺观众与球迷,谁能抢得过谁?相信这答案不言而喻。

随着季节逐渐进入深秋,天气渐寒的北方已经越来越不适合进行室外足球比赛,特别是地处东北的球队,比如长春亚泰和大连人,甚至北京国安、山东泰山、河北沧州等,都可能被迫离开主场,到时恐怕赛程又不得不调整。

天气的寒冷,还会增加球员受伤的风险,一支球队想要获得好的成绩,板凳深度就显得尤为重要。在伤病员名单可能大幅增加的情况下,靠一套阵容打天下显然太不现实。无论是争冠还是保级,球员储备越丰富的球队,无疑在后程将占据极大优势。因此,尽管领头羊武汉三镇队目前还领先山东泰山队3分,但以后者的人员底蕴,后来居上的可能性非常大。

当然,对中国足协而言,今年在诸多不利因素的影响之下,能够保持联赛的完整性,尤其是延续主客场赛制,相比其他项目已经非常不容易。但来年恐怕要早做打算,更加科学合理地决策才是,别让球员在年终岁末“累”趴下。本报记者 关尹



■ 中超延续主客场赛制很不容易 图 IC

这个冬天中超赛程有点密集

两个月踢14轮

上周末结束第22轮赛事后,本赛季中超又进入了为期两周的休赛期,直到10月25日才重新开打。余下的14轮赛事将在今年12月底打完,这就意味着,接下来中超各支球队将不得不面临非常密集的赛程——两个月的时间里,要踢14轮比赛,一周双赛将成为常态。这期间,还将有足协杯的赛事。



■ 丁彦雨航突破上篮

记者手记

给他时间

每次看到丁彦雨航,思绪都会不由自主回到三年前。2019年,在中国举行的男篮世界杯,中国队在家门口折戟,最终无缘东京奥运会。我总会想“如果”,如果那时正在巅峰的丁彦雨航没缺阵,如果那时防守尖兵周鹏没缺阵,中国男篮的结局会不会不一样?

可是现实之中没有如果,就像没办法说如果小丁没受伤一样。受伤之前,他是球场的宠儿,是联盟的“顶流”,到哪儿都是前呼后拥,享受着超级明星的待遇。但受伤后的三年,他淡出了公众视野,过着与之前完全不同的生活,身边没有了聚光灯的陪伴,没有了球迷的欢呼,那份失落、那种落差,是别人无法体会的。

好在小丁一直没有放弃,如今,他又重新回来了。当然,他已不再是MVP,也不是全明星,甚至不是球队的主力。不过,根据身体状况和竞技水平调整自己的心态,是一名优秀运动员的必备素质。对于小丁来说,在重伤之后能回到球场就是胜利,他要勇于接受现实甚至忘记昔日的巅峰,给自己一个相对准确的定位,心理预期不能设得太高,重回巅峰可以是目标,但不能成为执念甚至心魔。

如今,丁彦雨航来到了大鲨鱼,想要重新来过。他打好了,别捧得太高;打不好,也要给他时间。 李元春

这张彩票能否刮出惊喜

丁彦雨航期待在上海男篮东山再起

文体人物

对于上海久事男篮来说,低薪加盟的丁彦雨航,就相当于一张彩票。刮中了,皆大欢喜;刮不中,损失也不大。新赛季首场比赛,大鲨鱼不敌新疆队,但是,替补上场的小丁却是为数不多的亮点,首秀拿到10分5次抢断,或许,这张彩票真的会有惊喜。

缺席3个赛季

曾经,丁彦雨航拿过两届CBA本土MVP,是中国男篮的当家小前锋。在勇夺MVP的那两个赛季,小丁被网友誉为“四字外援”,那时的他,身体素质出色,启动速度快,擅长持球进攻,突破、三分都有威胁,进攻几乎没有死角,在整个CBA是外援级别的存在。

但是,2017-2018赛季,把山东队带进季后赛的丁彦雨航受伤了,半决赛第五场带伤出战,第四节膝盖伤势加重,一瘸一拐提前离场。第六场比赛前,他打了封闭针出战,之后,那针封闭也成为热门话题,有球迷认为那一针废了一个天才。后

来,伤还没好利索的小丁逐梦NBA未能如愿,他也连续缺席了三个赛季的CBA,这意味着在25岁至28岁期间,在职业球员最宝贵的时光中,他一直在休养。

丁彦雨航当年是怎么受伤的?不是突然之间倒地不起的,而是长时间过度消耗,导致膝关节劳损。现在想想,在他最巅峰的那两个赛季,如果能控制出场时间,也不至于伤停3个赛季。但是,那时所有人都想看小丁的个人表演,他在众人的欢呼声中达到了一个高度,并沉浸其中。在那种近乎癫狂的状态中,没有人注意小丁的身体,包括他自己。

体重减了15斤

养伤的三年,也是丁彦雨航与山东队“扯皮”的三年,双方矛盾越来越深。矛盾的核心,一是对于如何治疗伤病,双方想法不一样,他做手术没有跟球队沟通,伤病恢复进展也没有通报。另外就是小丁想转会但山东队不放,因为当初支持小丁逐梦NBA时双方曾有过协议,他回到CBA必须再代表山东队打两年。最终,双方甚至到了不相往来、隔空对话的地步。

今年夏天,丁彦雨航在合同到期后选择了离开,最终他与上

海久事男篮签了一份为期一年的低薪合同,薪水比他在山东队时的顶薪低了400多万。但这是一次双方都抱有期待的合作:球员期待换个地方东山再起,球队也希望这次“押宝”能够中奖。来到大鲨鱼的小丁,重新穿上了久违的23号球衣。

整个夏天,小丁都在紧张有序的康复和训练中度过,在此之前的三年,他的训练从未这么系统过。最终,他的体重减轻了15斤,身体状态也比去年刚复出时好了很多。

新赛季第一场,丁彦雨航替补出场,在第二节他获得了主教练李春江的绝对信任,打满了12分钟,7投3中拿到8分3次抢断。第三节,小丁又上演了一次“一打三”的超强操作,他背转身摆脱防守后又在篮下两人的封堵中强行上篮得分,这个进球完全就是其巅峰时期的表演。全场比赛,小丁打了31分钟,12投4中拿到10分5次抢断2个篮板2次助攻,虽然投篮命中率不算高,但是整体表现其实还是不错的,也是全队为数不多表现有亮点的球员。

“受伤的三年比较难熬,我这个伤病比较特别,从来都没想过要恢复这么久,一直都是满怀希望去康复,但一直反反复复,确实耽误了比较长的时间。因为身体达不到之前的水准,导致打法会有一些保守,不会像之前那样硬冲、硬上。”小丁承认,自己的打法确实有所变化,同时,过去几年的起起伏伏,也让他的心态平和了不少,“经历过一些东西后,可能就看得淡然一点,不会再有什么太大的遗憾,心理方面可能更强大了,毕竟都得向前看,我才29岁。”

现在还很难说丁彦雨航会恢复到什么水平,但即便他无法再现当年“四字外援”的风范,哪怕只达到昔日巅峰状态的八成功力,他仍然是联盟的顶级小前锋,可以直接提升大鲨鱼替补席的续航能力。这张彩票,值得期待。

本报记者 李元春

首战拿到10分